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令和６年度（2024）琉球大学入試問題（前期・甲）に関する質問事項 

問題

番号 
範囲 分野 

難易

度 
質問事項 

１ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

 

微分法 

微分法 

積分法 

 

標準 

標準 

難 

 

・問３は、問われていることは単純であるものの計

算量が多いので、答にたどり着けない受験生もいた

のではないか。 

２ 

問１ 

問２ 

 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

 

微分法 

微分法 

 

標準 

標準 

 

・入試問題として頻出の標準的な内容であり、基礎

力を測れる問題だった。 

３ 

問１ 

問２ 

 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

 

複素数平面 

複素数平面 

 

標準 

標準 

 

・授業などで見ていると、複素数の絶対値や共役な

どを扱う式変形を苦手とする生徒が多いと感じる。

正答率はどうだったか。 

４ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数 A 

数 B 

数Ⅲ 

 

確率 

数列 

極限 

 

易 

標準 

標準 

 

・確率漸化式の問題であったが、誘導が丁寧だった

ので解きやすいと感じた。 

全体  

・１の問３では、複雑な計算を最後までやり切る力を問う事を意図しているか。 

 

 

 

 

（注：易・標準・難は教科書レベルにおいて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

令和 6年度（2024）琉球大学入試問題（前期・乙）に関する質問事項 

問題

番号 
範囲 分野 

難易

度 
質 問 事 項 

１ 

問１ 

問２ 

 

問３ 

 

数 A 

数Ⅱ 

 

数 B 

 

整数 

複素数と 

方程式 

ベクトル 

 

 

易 

易 

 

標準 

 

 

・問３は三角関数の加法定理や実数の大小評価など

色々な基礎知識を複合する力が必要となるよう工夫

された問題だった。授業で見ていると、特に実数の大

小評価が苦手な生徒が多いが、記述はどの程度できて

いたか。 

２ 

問１ 

 

問２ 

 

数Ⅱ 

 

数Ⅱ 

 

図形と 

方程式 

積分法 

 

標準 

 

標準 

 

・問１で「円と放物線の方程式から x2を消去して得ら

れる y の 2 次方程式の判別式 D を 0 とする」という

方針をとれる受験生はどの程度いると想定していた

か。また実際、どの程度いたか。 

全体  

・易しい問題から始まって１問ごとに難しくなっていくので、受験生の力を測りやすい構

成だったと感じた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（注：易・標準・難は教科書レベルにおいて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

令和 6年度（2024）琉球大学入試問題（後期）に関する質問事項 

問題

番号 
範囲 分野 

難易

度 
質問事項 

１ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

数Ⅲ 

 

微分法 

微分法 

微分法 

 

標準 

標準 

難 

 

・問３は計算量がかなり多く、答にたどり着けない受験

生もいたのではないか。 

２ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数Ⅲ 

数Ⅱ 

数Ⅲ 

 

積分法 

三角関数 

積分法 

 

標準 

標準 

標準 

 

・誘導が丁寧で、三角関数や積分の基礎知識が互いに関

連していく良問だった。 

３ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数 B 

数 B 

数 B 

 

数列 

数列 

数列 

 

標準 

標準 

標準 

 

・隣接 3項間漸化式の問題であるが、階差数列の誘導が

あって解きやすいと感じた。 

４ 

問１ 

問２ 

問３ 

 

数 A 

数 A 

数 A 

 

確率 

確率 

確率 

 

易 

易 

標準 

 

・問３は、くじの引き方を〇×の順列に置き換える発想

の柔軟性が求められる良問だった。 

・問３を２～８番目それぞれの確率をすべて求めて最大

値を答える「総当たり」で解く受験生はいたか。 

全体 

・全体的に誘導が丁寧で、解きやすいと感じた。 

・１の問３では、複雑な計算を最後までやり切る力を問う事を意図しているか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     （注：易・標準・難は教科書レベルにおいて）  
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
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
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
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  

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  
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    


 
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による作図

点，


，



の

動きのシミュレーション



　　           

　　レムニスケート連珠形 

 
     

   

     

 

 



　　カッシーニの卵形線
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 １
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��D���とし，�I� 
[  
D[ ORJ[ ��[ 
!� �とする。次の問いに答えよ。���点�１

問１　関数�\ I� 
[ �の極値を求めよ。

問２　曲線�\ I� 
[ �の変曲点を求めよ。

問３　曲線�\ I� 
[ �の変曲点における接線の�\�切片を�J� 
D �とする。�J� 
D �の最大値と，そのときの�D�の値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

S���

問１　�I�� 
[  
�D �D[ ORJ[� D[ ･

�
[
 � �D �[ �DORJ[ 
�� �

　　　I�� 
[  ��とすると　�DORJ[�� ��より　�[ 
�
�

DH �

　　　また，�  I� 

� �DH  

D

� 

� �DH ORJ

� �DH ��H ��  �
�

D
�
�

HD
�

　　　　　　

[ � 
� … �
�
DH
…

I �� 
[ � � �

I� 
[ � �
�
HD

�

�

　　　増減表により，�I� 
[ �は�[ 
�
�

DH �で極小値��
�
HD
�をとり，極大値はない。

問２　�I��� 
[  �D 
�� �D �[ �DORJ[ 
�� � �D �[ ･
D
[
 �D �[ ��D 
�� �DORJ[ 
�� ��D  �D �[ �D�D 
�� ORJ[��D ��� �

　　　�I��� 
[  ��とすると　�D�D 
�� ORJ[��D�� ��　より　�[ 
�� �D

D� ��D �H �

　　　また，�  I� 

�� �D

D� ��D �H  
D

� 

�� �D

D� ��D �H ORJ
�� �D

D� ��D �H
�� �D

D� 
�D �

�� �D
�D �H

�　　　　　　

[ � 
� … �� �D
D� ��D �H

…

I ��� 
[ � � �

I� 
[
�� �D

D� 
�D �

�� �D
�D �H

�

　　　よって，変曲点は�� �
�� �D

D� ��D �H ，
�� �D

D� 
�D �

�� �D
�D �H �である。

問３　�
�� �D

D� ��D �H  F�とする。変曲点における接線の方程式は�\ I �� 
F �[ 
�F �I� 
F �だから，

　　　その�\�切片�J� 
D �は　�J� 
D  �FI �� 
F �I� 
F �

　　　　　　　　　　　　　　　 ��F･ �D �F �DORJF 
�� � DF ORJF �

　　　　　　　　　　　　　　　 � DF ��� 
�DORJF � ��ORJF �

　　　　　　　　　　　　　　　 � DF ��� 
�D ORJF ��� �

　　　　　　　　　　　　　　　 �
D

� 

�� �D

D� ��D �H �� �� ･
D �
�� �D

D� 
�D � ��

　　　　　　　　　　　　　　　 ��
��D �
D ���

�� �D
�D �H �

　　　　　　　　　　　　　　　 
�D �
D

�� �D
�D �H  �� ��

�
D

���
�

�D �H �

�
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　　　J�� 
D  �
�
�D
��� ���

�
D

�
�

� 
�D �

���
�

�D �H  �
�
�D
�
�D �
D �･

�
�

� 
�D �

���
�

�D �H  
��D �

�D � 
�D �

���
�

�D �H

D � 
� …
�

�
… � 
�

J �� 
D � � ��

J� 
D � �� �

�

　　　J�� 
D  ��とすると，�D 
�
�
�

　　　J� �
�
�
 �� 
�� �H  ���

　　　右の増減表により，�J� 
D �は�D 
�
�
�で最大値����をとる。

U

検討会において，�J�� 
D �の求め方について以下のような意見があった。

　　　　　�J� 
D  �FI �� 
F �I� 
F �

　　　合成関数の微分を用いて　�
G
GD

J� 
D  
G
GF ��FI �� 
F ��I� 
F ･

GF
GD
�

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ���I �� 
F �FI ��� 
F ��I �� 
F ･
GF
GD
�

�　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ��FI ��� 
F ･
GF
GD
�

　　　�F�は曲線�\ I� 
[ �の変曲点の�[�座標だから�I��� 
F  ��

　　　よって常に�
G
GD

J� 
D  ��となるが，これは明らかにおかしい。誤った点はどこか？

[ F �を代入
[�で微分

D�は定数扱い

[ F �を代入
F�で微分。�F�は�D�の関数なので�D�を定数

扱いできない。対数微分法を用いる。

同様に [[I � 
F 
 [FI � 
F �だから，

[[I � 
F  ��であるが� [FI � 
F  ��とは限らない

[I � 
F 
 FI � 
F �だから

ここはキャンセルされない

これに対し，以下のように考察した。

　　以下，偏微分記号に倣い�
G
G[

I� 
[ �を� [I � 
[ �などのようにかく。

　　　I� 
[  
D[ ORJ[ �　　　　　　　　　　　　�I� 
[  

D[ ORJ[ �

　　　 [I � 
[  
�D �[ �DORJ[ 
�� �　　　　　　　���I� 
F  

DF ORJF �

　　　 [I � 
F  
�D �F �DORJF 
�� �　　　　　　　�ORJ I� 
F  DORJF�ORJ ORJF �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�
FI � 
F

I� 
F
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GF
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FORJF
�
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FORJF

DF ORJF �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��　　�� � �D �F �
GD
GF
･ORJF ��� �

　　　　　　　
GD
GF
 
�
GF

GD

 
�

� 

�� �D

D� ��D �H
�
�なので明らかに�D


GD
GF
�　よって� [I � 
F 
 FI � 
F �

　　　�����������������������������������������������

　　　　J� 
D  �FI �� 
F �I� 
F  � [FI � 
F �I� 
F について，

　　　　　�
G
GD

J� 
D � �
G
GF �� [FI � 
F ��I� 
F ･

GF
GD
�　�ここまでは正しい

　�　　　　　　　　� ��� [I � 
F � [FFI � 
F �� FI � 
F ･
GF
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�
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D!�とする。曲線�\ VLQ[ ����[ ��
S

�
�と�[�軸および直線�[ 

S

�
�で囲まれた図形を�'�とする。次の問いに答えよ。２

（��点）

問１　�'�の面積を求めよ。

問２�　曲線�\ VLQ[ ����[ ��
S

�
�と曲線�\ DFRV[ ����[ ��

S

�
�の交点の�[�座標を�W�とする。�FRVW�および�VLQW �を

　　�D�を用いて表せ。

問３　�'�は曲線�\ DFRV[ ����[ ��
S

�
�によって図形� �' �，� �' �に分割されるとする。� �' �と� �' �の面積が等しいとき，

　　�D�の値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

S　　

問１　�' �
S
�

VLQ[G[ 
�

S
�

� ��FRV[  �� 
�� �  ��

問２　�VLQW DFRV W �より　�
VLQW
FRVW

 D �　すなわち　�WDQW D�

　　　��� �WDQ W 
�
�FRV W
�より　� �FRV W 

�

�� �WDQ W
 

�

�� �D
�

　　　���W�
S

�
�より�FRVW���だから　�FRVW 

�

( �� �D
�

　　　また，�VLQW WDQWFRVW 
D

( �� �D
�

問３　� �' �と� �' �の面積が等しいとき，� �' �の面積は�'�の面積���の半分�
�
�
�である。

　　　� �' �の面積は　�' W

S
�

� 
�VLQ[ DFRV[ G[ 
W

S
�

� ���FRV[ DVLQ[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　� ��FRV
S

� ��DVLQ
S

�
� ��FRV W 
�DVLQW �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　� ��D�
�

( �� �D
�D･

D

( �� �D

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　� �D�
�� �D

( �� �D
�

[�

�\

�2 S

�
�W�

\ VLQ[ �

\ DFRV[ �

�' �

�' �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　� ��D�( �� �D �

　　　よって，��D�( �� �D  
�
�
　より　�( �� �D  

�
�
�D �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��� �D  
�

� ��
�

�
D �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��D 
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数列�� �QD �を数直線上の点列とし，� �D  �，� �D  ��，� QD �と� �Q �D �を�������に内分する点を� �Q �D ��Q 
 ��，��，… �とする。３
次の問いに答えよ。（��点）

問１　� QE  �Q �D � QD �とおくことにより数列�� �QE �を定める。� �Q �E �を� QE �の式で表せ。

問２　一般項� QE �を�Q�の式で表せ。

問３　一般項� QD �を�Q�の式で表せ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

S　　

問１　� �Q �
D  

�� QD ･� �Q �D

�� �
�より，� �Q �D  

�
� �Q �D �

�
� QD �

　　　これを変形して　� �Q �D � �Q �D  �
�
� � �Q �D 
� QD �

　　　よって　� �Q �E  �
�
� QE �

問２　� �E  �D � �D  ��� ��

　　　よって，�� �QE �は初項���，公比��
�
�
�の等比数列であるから　� QE  

�Q �

� ��
�

�
�

問３　�Q���のとき　� QD  �D �
 N �

�Q �

& NE �

　　　　　　　　　　　　 ���
 N �

�Q �

&
�N �

� ��
�

�
�

　　　　　　　　　　　　 ���

��
�Q �

� ��
�

�

�� � ��
�

�

　　　　　　　　　　　　 ���
�

� �� ��
�Q �

� ��
�

�
�

　　　　　　　　　　　　 �
�

�
�
�

�

�Q �

� ��
�

�
�

　　　これは�Q ��のときも成り立つから，� QD  
�

�
�
�

�

�Q �

� ��
�

�
�
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当たり���本を含む���本のくじがある。��人が順にこのくじを���本ずつ引く。引いたくじは，もとに戻さないものとする。４
次の問いに答えよ。（���点）

問１　��番目の人が当たりを引く確率を求めよ。

問２　��番目の人が，��本目の当たりを引く確率を求めよ。

問３　��本目の当たりを引く確率が最も大きいのは何番目にくじを引く人か答え，そのときの確率を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

S　

問１　���番目の人が当たりを引いて���番目の人が当たりを引くか，

　　　または���番目の人がはずれを引いて���番目の人が当たりを引く確率だから

　　　　　　�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
 
��
��
 
�
�
�

問２　���番目が当たり，��番目がはずれ，��番目が当たりを引くか，

　　　または���番目がはずれ，��番目が当たり，��番目が当たりを引く確率だから

　　　　　　�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
 
�
��
�
�
��
 
�
�
�

問３　�N�番目の人が���本目の当たりを引く確率を� N3 �とする。

　　　��番目と���番目は���本目の当たりを引くことはできないので，���N���とする。

　　　当たりを〇，はずれを���を書くと，��人のくじの引き方は���個の�〇�と���個の���を���列に並べる順列に

　　　対応する。その総数は　� ��& �

　　　このうち，「�N�番目の人が���本目の当たりを引く」くじの引き方に対応するのは

　　　　　�～��N 
�� �番目までに〇が���つ並び，�N�番目に〇が並び，��N 
�� ～��番目に〇が���つ並ぶ

　　　順列で，その総数は　��N 
�� �� 
�N �

〇が���つ 〇が���つ

�　　　　　　　　…　　　　　〇　　　　　…　　　
　　　　　　　　����番目　　　　　　　���N��番目　　N番目　　�N��番目　　　　　　　�番目

　　　よって，� N3  
� 
�N � � 
�� N

��
&

 
�
�� ��

�N ���N 
��  
�
�� ��

�
� 
�N � ����  �

�
��

�
� 
�N � �

�
��

　　　� N3 �は�N ��で最大値�
�
��
�をとる。

　　　よって，��本目のあたりを引く確率が最も大きいのは���番目にくじを引く人で，その確率は�
�
��
�
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